

# 山东鱼台 “孝贤故里”奏响文明实践幸福歌

邢德蕊 梅蒙

今年以来，山东省鱼台县按照新时代文明实践“五有”“五为”“五聚”要求，整合资源提升阵地、建强志愿服务队伍、丰富志愿服务内容，推动志愿服务零距离、不打烊，“孝贤故里”奏响新时代文明实践的幸福之歌。

## ◆ 丰富载体，“五有”标准全域覆盖

鱼台县按照有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制的“五有”标准，进一步推动新时代文明实践中心建设工作规范化、制度化，实现高质量全覆盖。

鱼台县在已建成1个县新时代文明实践中心、11个镇街实践所、234个村实践站、12个城市社区和企业文明实践站的基础上，按照“五有”标准进行规范提升，实现镇街、行政村“五有”新时代文明实践场所全覆盖，为开展新时代文明实践志愿服务提供阵地。

同时，创新开展新时代文明实践示范创建工作，培育工作基础扎实、志愿服务丰富、创建成效突出、群众高度认可的文明实践示范镇街、示范村、示范家庭、示范单位和示范校园共计97个，推动全县新时代文明实践中心建设工作提档升级。

目前，鱼台县共有在编在岗专职工作人员5人、11个实践所专职工作人员27名、234个实践站配备公益岗244人，根据不同人员的专业特长，成立理论政策宣讲、敬老爱老、移风易俗等志愿服务支队，同时引导社会爱心人士注册成为志愿者、建立志愿服务社会组织。截至目前，全县共注册志愿者近80000人。

## ◆ 创新形式，“五为”服务有温度

鱼台县依托新时代文明实践中心(所、站)发动11000余名志愿者，坚定

“一个也不能落下”的服务标准，组织“手拉手圆梦行动”“情暖夕阳红”“暖心·同行”等志愿服务活动2500余场次，服务群众82000余人次。

同时，鱼台县以“志愿服务 鱼台有我”为主题，以“稻花香”品牌为引领，在全县开展“草根名嘴·我是文明实践宣讲员”宣讲比赛，选拔146名“草根名嘴”开展巡回宣讲360余场，受众达45100人次；选拔51名新时代文明实践“小主播”，录制130余期小视频，向37000余名中小學生及家长宣讲新冠肺炎疫情防控知识、优秀传统文化、孝老爱老倡议等内容；开展“我们的节日”“大戏送进幸福食堂”等志愿服务活动；全县227个创建村开展家风家教专场主题培训456场16335人次，开展“颂党恩·传家风”“庭院话新风”等微宣讲320余场，面向“鱼家美院”征集家风家训3400余条，全县2.2万户干净整洁、家风向上的“鱼家美院”成为文明新风的倡导者。

## ◆ 聚焦需求，“五聚”浸润暖人心

鱼台县把新时代文明实践所(站)建设与邻里中心建设有机结合，通过整合资源、提升硬件、完善功能等方式，盘活村庄闲置资源，建设集组织阵地、便民超市、卫生间、快递点、农资超市、卫生室、幸福食堂等多功能为一体的邻里中心，打造“党建民生一体化、功能复合集聚化、服务群众敞量化”一站式服务平台。同时，根据村实践场所实际情况，合理设置文体活动室(文化礼堂)、小饭店、四点半课堂、日间照料室、浴池等拓展功能，打造15分钟文明实践志愿服务圈，群众不出村就可以享受到“一站式”便民服务，真正把新时代文明实践所(站)建设成为“聚电影、聚图书、聚表演、聚宣讲、聚人气”的阵地，实现了基层服务理念和治理理念的根本性转变，形成了提升服

务、凝聚民心、促进和谐、推动发展的良性循环。

今年以来，鱼台县建设文明实践主题广场、邻里中心文化礼堂、新时代文明实践结婚礼堂、美德健康工作室等平台，为群众开展文化休闲娱乐活动、“草根名嘴”宣讲和草根剧团演出等提供场地；在全县18个村建成新时代文明实践幸福食堂，解决贫困孤寡老人吃饭难问题；积极打造“稻花香诗会”“引领阅读 你我先行”等志愿服务品牌；开展送戏下乡文化惠民演出614场、送电影下乡2100余场、农家书屋万场主题阅读2500余场、全民广场舞大赛11场、非遗进万家线上线下活动60场、农民趣味运动会11场，为全县244个农家书屋补充更新图书10万余册；村村设立“善行义举四德榜”、绘制“孝贤文化墙”、搭建“文化大舞台”等品牌载体，让群众从观众变成主角，汇聚起乡村振兴的文化力量。

## 四川南充：张思德服务联盟电力志愿服务队开展“为梦点灯”志愿服务活动

本报讯(张艳)11月27日，张思德服务联盟电力志愿服务队的3名志愿者利用周末休息时间，带着小台灯、书本文具等学习用品前往四川省南充市南部县建兴镇杨家湾村开展“为梦点灯”志愿服务活动，走访慰问结对帮扶的1名七年级困难学子。

志愿者们关切地询问孩子近期的生活、学习情况，鼓励孩子刻苦学习，用知识改变命运。其间志愿者们还为孩子的家庭检查室内用电线路，及时处理安全隐患，并更换室内灯泡，送上学习台灯，极大改善了孩子课后学习灯光条件。满墙的奖状让志愿者们倍感欣慰，暖心的礼物也让孩子难掩喜悦。

“为梦点灯”是张思德服务联盟成员单位国网南充供电公司的一张志愿服务名片，以改善乡村留守儿童课后学习灯光条件为切入点，创新“1236”服务模式，聚焦心理、学习和生活关怀，将电力行业特色、优势和资源有机融入关心关爱乡村留守儿童志愿服务实践，全力为乡村留守儿童擦亮追梦的眼睛，插上圆梦的翅膀。

2017年以来，“为梦点灯”志愿服务项目先后为829个乡村留守儿童家庭义务改造升级室内线路，有效消除家庭用电隐患，并为2130余名留守儿童捐赠台灯、更换灯泡，极大改善其课后学习灯光条件。通过网格责任划分，项目以N名志愿者定人定责、常态长效帮扶1名留守儿童的方式，先后与268名儿童建立结对帮扶关系。2022年，共有5名学子分别考上西华师范大学、西南科技大学等高校。

此外，项目累计开展安全用电宣传科普、家访慰问、谈心谈话以及感恩励志教育等关爱活动4200余次，捐赠文具2100余套、衣物1340余套、捐助善款32.65万元，有效帮助孩子们缓解学习、生活困难。

2022年11月，“为梦点灯”志愿服务项目荣获第六届中国青年志愿服务项目大赛金奖。

## 高县举办学习宣传贯彻党的二十大精神文艺汇演

本报讯(陈小芳)“这是强大的祖国，是我生长的地方。在这片温暖的土地上，到处都有明媚的风光……”近日，四川省宜宾市高县组织离退休干部在该县庆铃镇桥坎村举办学习宣传贯彻党的二十大精神文艺汇演，以群众喜闻乐见的方式，推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

本次文艺汇演在合唱《十送红军》中拉开序幕，在舞蹈《各族儿女一家亲》中结束。文艺汇演有混声合唱、表演唱、舞蹈、吟诗诵赋、萨克斯独奏等节目，内容丰富，形式多样，为桥坎村群众奉献了一场精彩的视听盛宴。

“本场演出歌颂了中国共产党百年光辉历史，无论形式还是内容都以党的二十大精神为主线。”桥坎村第一书记杨桃说，老同志们舞台上载歌载舞，充分体现了他们的爱国主义情怀，表现了对党、对祖国、对美好生活的热爱之情，充分展示了老干部不忘初心跟党走、牢记使命继续发挥余热筑梦新时代的决心。

高县县委常委组织部机关党委书记、高县老干部局副局长胡增毅表示，举办本次活动，旨在通过文艺汇演，传递党的好声音，营造出浓厚的爱党爱国氛围。他们将充分发挥好县退休干部艺术团、红色银发宣讲团等团体作用，继续通过文艺演出、线上课堂、线下宣讲等方式，进一步掀起老同志们学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。

## 汪悦 黄山市徽州区：绘就家门口的「诗和远方」

今年以来，黄山市徽州区紧盯打造“全国最干净城市”目标，突出“吾心安处‘净’在徽州”创建主题，以安徽省“五微”现场会为契机，通过植入“净”的理念，不断丰富“五微”内涵，努力把徽州打造成让人心驰神往的“诗和远方”。

开展11类32项洁净行动，实施“微改造、精提升”项目1400余个，建成“生境公园”2处。种植永佳大道、白杨坞连接线、翰山交口等节点花草1.8万平方米。高品质建成省级美丽乡村26个，改造提升自然村85个，因地制宜打造“美丽庭院”“一米菜园”等3500余处，以“一步一景”的节点空间刷新城乡颜值。按照“席地而坐”标准，全面开展20个“微景区”环境整治，推行景区市场化、专业化保洁，加密景区周边保洁频次，推动“微景区”环境提档升级。

突出创意赋能，探索村落徽州“384”模式，畅通社会资本参与、投资村庄建设途径，全区村落徽州运营村庄达20个。坚持以“两山”理念引领乡村振兴，一体推进农村生活垃圾集中运转、“生态美超市”、农药集中配送、茶园绿色防控等措施全域覆盖，并实现废弃物进入各自领域“二次利用”。结合新安江生态补偿机制试点，推进村级污水设施和中水回用设施建设，实现生活污水“零入河”。截至目前，全区建成农村生活污水治理设施46座、中水回用设施4座。

将开展市民文明素质提升行动纳入创建总体方案，积极引导群众开展“微奉献”，今年以来，发动群众投工投劳1.9万余人次，清理农村生活垃圾2400余吨，清理村内沟塘190余处，参与“生态美超市”兑换1.5万户，占常住户数的69%，进一步激发了群众参与创建的主人翁意识。将“门前三包”、志愿服务等行为纳入“生态美信用好超市”积分项目，累计711名群众参与积分兑换，取得了良好生态效益和社会效益。

下一步，徽州区将坚持建设创新集聚、产业多元的高能级新城区和打造“和美乡村新样板”双轮驱动，推动“五微”行动向纵深发展，全力打造“全国最干净城市”，为加快建设黄山生态型国际化世界级休闲度假旅游目的地城市贡献徽州力量。

眼下，位于安徽省黄山徽州区丰乐河畔的千年古村落——西溪南村，绵延4公里长的自然生态湿地迎来了一批又一批的市民游客。“这里风景优美、空气新鲜，我周末一有空就和家人一起来转转。”漫步村中，风景秀丽，心旷神怡，市民王女士赞不绝口。

碧云摇曳，山水逍遥。“西溪南”如其名一样，充满诗意与梦幻。依托千亩枫林，西溪南村打响“绿野仙踪”品牌，吸引社会资本和运营主体入驻，累计吸引“新乡贤”27人，布局业态43个，直接投资修复或盘活古民居20栋，总投资超3亿元，实现了村庄面貌美丽蝶变。

## 黄陵矿业二号煤矿：科学有序抓好疫情防控和安全生产工作

本报讯(杨新亚)前不久，面对新冠肺炎疫情常态化和安全形势，陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿积极应对、沉着应对，紧急部署疫情防控工作，保障矿井安全生产稳定运行，坚决筑牢疫情防控和安全生产“双重防火墙”。

连日来，该矿把做好疫情防控工作作为当前重要工作，组建核酸检测、信息报送、流调摸排、隔离管控、

后勤保障等工作专班，迅速开展疫情防控工作。

与此同时，该矿认真做好矿区内的公共场所消杀、防疫政策宣传工作，要求职工落实好戴口罩、打疫苗、勤洗手、少聚集、常通风、一米线等个人防护措施。畅通与职工沟通渠道，耐心做好思想工作，引导职工坚定信心、舒缓情绪，不信谣、不传谣，确保各项防控措施落细落实落到位。



为确保冬季农业生产顺利进行，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县平江镇组织党员干部深入田间地头和群众一起抢抓时节，在寒潮来袭之前加强对农作物进行管护、栽种、御寒等作业，确保农作物安全过冬稳定增收。图为12月6日，在榕江县平江镇平江村，党员志愿者和村民在温棚内管护辣椒秧苗。李长华摄

## 湖北五峰：稳步推进新时代文明实践提档升级

聂悟婧

今年以来，湖北省宜昌市五峰土家族自治县调动各方力量，盘活各类资源，创新方式方法，投入资金80余万元，统筹推进新时代文明实践中心(所、站)建设提质扩面、提档升级，推动新时代文明实践中心(所、站)成为凝聚群众、引导群众的精神文化阵地。

阵地升级凝聚文明实践合力。群众在哪里，新时代文明实践的阵地就延伸到哪里。五峰采取“1+8+110+N”的模式，在1个中心、8个实践所及110个实践站全覆盖的基础上，用足用好本地资源，推进公共资源共建共享、互联互通，实现文明实践多元互补，普遍建立了N个新时代文明实践志愿服务站点，实现了文明实践阵地四级全覆盖。同时，五峰新时代文明实践中心整合县域各类资源，搭建“理论宣讲、教育法治、卫生健康、文化体育、农业科技、生态环保、乡村振兴、牵手关爱”八大服务平台，各实践所(站)精准对接群众精神文化服务需求，建立“1+3+N”个功能区，“3”为理论宣讲、图书阅览、文体活动，“N”为各乡镇、村(社区)根据实际情况灵活设置的文明实践讲堂、体育健身室、文化舞台、家长学校等文明实践场地，不断汇聚群众身边的文明实践力量，让文明新风徐徐吹拂到千家万户。

队伍升级激发文明实践活力。志愿服务队伍是文明实践的主力军，五峰不断完善、优化、提升志愿服务队伍工作水平，为推动文明实践工作提供了坚实保障。目前，五峰组建了“志在茶乡”新时代文明实践志愿服务总队，把文明实践和乡村振兴、基层社会治理等相结合，成立各级志愿服务组织985个，注册志愿者4.57万人，县、乡、村主要负责同志分别担任各级志愿服务队长，先后涌现出官章志愿服务队、邓兰舟志愿服务队、七彩傅家堰志愿服务队等特色队伍，各志愿服务队在开展文艺惠民演出的基础上，汇聚起农业、司法、教育、卫健等专业力量，为基层群众送政策、送技能、送健康、送关怀，构建“纵横”相通的县乡村三级志愿服务体系，打造群众家门口的志愿服务队伍，为广大群众提供精准化、便利化、常态化的志愿服务。

服务升级增强文明实践引力。志愿服务是新时代文明实践的主要形式，五峰在新时代文明实践提档升级的过程中，从服务内容、服务方式等方面积极探索、大胆实践，按照“月月有主题、周周有活动”的思路，融通线上线下，运用传统阵地和新媒体手段，以“新时代文明实践志愿服务平台”为载体，采用“制单、点

单、派单、评单”模式为群众提供志愿服务，3400余名党员志愿者利用“周三文明交通劝导日”“周五环境保护日”“周六志愿服务日”下沉到社区，精准对接群众需求，贴心开展志愿服务，在聚拢人心的同时，也激励越来越多的群众主动参与进来，形成了干部群众共建共治共享的志愿服务新格局。

机制升级加大文明实践动力。新时代文明实践中心建设的提档升级，离不开一套有力稳定的运行机制。今年以来，五峰持续在新时代文明实践运行机制上下功夫，建立由县委书记担任中心主任、乡镇党委书记担任实践所所长、村(社区)党组织书记担任实践站站长的三级组织架构，制定《五峰新时代文明实践县乡村三级党组织书记重点任务清单》《五峰新时代文明实践中心主任、所长、站长工作职责》，逐步形成了“三级书记”共同抓新时代文明实践的工作格局。同时，印发《五峰新时代文明实践工作规则(试行)》，建立健全由县委文明委统一领导，县委宣传部和县委文明办牵头协调，有关部门各负其责、全社会共同参与的成员单位联席会议制度，县、乡、村三级联动，中心、所、站三级贯通，高位推动新时代文明实践提档升级。